

注意保存

江西应急管理简报

第 18 期（总第 411 期）

安全生产领域突出问题专项整治专刊

江西省应急管理厅

2024 年 9 月 25 日

全省安全生产领域突出问题专项整治（四）

为贯彻落实党中央、中央纪委有关要求和省委、省纪委省监委工作部署，深刻汲取新余“1·24”特别重大火灾事故教训，在省纪委省监委和驻省应急管理厅纪检监察组具体指导下，省安委办在全省安全生产领域开展突出问题专项整治。本专刊将陆续刊发专项整治工作动态和各地经验做法，以供交流借鉴。

省教育厅多措并举维护校外培训机构安全稳定

省教育厅坚持人民至上、生命至上，把保障学生、家长的生命财产安全摆在重要位置，采取建立制度、发动群众、科技赋能

等措施，守好校外培训机构安全底线和红线，维护社会稳定和群众利益。

一是建立制度管住安全。坚持用制度规范安全管理，出台全省科技类、文化艺术类、体育类校外培训机构管理办法等制度文件，对校外培训机构场所、消防、资金、人员等安全作出明确规定，并把安全作为校外培训机构资质审批的前置条件。同时，为压实校外培训安全责任，建立“分片包干”责任制、实行“挂图作战”、开展专项督查检查。制定全省校外培训机构十条安全底线要求，明确培训机构要配备专（兼）职保安、防暴头盔、防护盾牌、安全钢叉、橡胶警棍等安防“八小件”。截至目前，全省大部分培训机构已配齐保安和安防“八小件”，有效维护校外培训机构安全稳定。

二是发动群众维护安全。积极拓展社会监管力量，组建由人大代表、政协委员、新闻记者等 327 人组成的校外培训社会监督员队伍；今年又组建由教师、各级党代表、人大代表、政协委员、“五老人员”、新闻记者、学生家长、社区网格员等 4740 人组成的教育社会监督员队伍，对重点时段、重点场所经常开展巡查检查。为进一步发动群众参与治理，开通“教育安全随手拍”、24 小时教育服务热线、有奖举报等渠道，拧紧属地管理、部门监管和培训机构主体责任链条，并将安全管理纳入网格化综合治理体系，充分发挥街道社区综合管理和执法功能。实施“一线工作法”，到基层和培训机构宣讲政策，广泛发动群众参与校外培训机构安全治理，打通政策落实的“最后一公里”。

三是运用科技赋能安全。实施“互联网+监管”，建立江西教育监管平台，采用大数据、人工智能、物联网等信息技术，对校外培训机构场所、消防、资金等安全实施远程、实时、智能、精准监管。为深刻汲取新余“1·24”特别重大火灾事故教训，加强

学生密集场所消防安全管理，在全省教育系统开展智慧消防（视频监控）建设，安装智慧消防物联网终端及视频监控设备，对消防安全隐患做到早发现、早预警、早处置。截至9月12日，全省教育系统智慧消防（视频监控）平台接入教育机构12266所，其中校外培训机构6137所（接入率94%）。平台上线以来，共监测隐患告警8万余条，真实火警事件3条，均按要求进行处理，切实保障学生生命财产安全。

赣州市算好“加减乘除”账 破解安全生产领域难点堵点问题

专项整治以来，赣州市委、市政府高位推动，强力调度，聚焦消防、道路交通、建筑施工等14个重点行业领域，下大力气解决群众反映强烈、反复出现、纠而不绝的难点堵点问题，全面提升安全生产水平，让群众可感可及。

一是在建章立制上做“加法”。聚焦破解制约安全生产工作的难点堵点，在深研细查中找准问题症结，制定规章制度，补短板强弱项。出台《赣州市电气焊作业安全管理实施细则》，明确零星类电气焊资质管理、审核报备、现场管理等安全管理要求，确保作业场所消防器材配备等措施符合消防安全作业要求。整治以来，赣州市共建章立制76个，安全生产工作规范化、法治化、正规化水平明显提升。

二是在问题整治上做“减法”。突出问题导向，围绕各行业领域反映的“堵点”、人民群众反映的“痛点”、事故易发多发的“风险点”，深化问题整改，逐项破解。针对特种作业人员考试点少的问题，大力推进政府考试点建设，推动增设会昌、瑞金、龙南3个考试点，在全省率先建成运营龙南考试点，预计11月底

前全面实现培考分离。据测算，全市培训考点布局完善后，每年将近 2 万群众受益，每名取证考生将节省考试费用多达 500 元，降幅达 25%。

三是在改善民生上做“乘法”。始终把为民办实事放在首位，真正做到“民呼我应，民呼我为”。针对章贡区“5·25”公交车坠落事故暴露的公交司机身心健康问题，组织对全市公共交通领域 4678 名司机进行重大疾病隐患排查，清退调整 49 名司乘人员，有效提升群众乘坐公共交通的安全感；主动与全市矿山企业签订矿山救援协议，免费为矿山企业提供救援服务，每年为企业减负约 200 万元。

四是在作风转变上做“除法”。拧紧干部作风建设这根弦，针对隐患整治排查流于形式、整改不闭环等问题，推动各地、各部门对 2023 年以来发现的重大事故隐患开展“回头看”，并制定闭环管理办法。针对监管执法程序不规范等问题，深入开展综合行政执法质量专项行动和安全生产“执法强安 2024”专项行动，完善安全生产领域行政执法监督制度，有效促进作风转变。今年以来，全市亡人道路交通事故、工矿商贸安全生产事故实现事故起数和死亡人数“双下降”，安全生产形势持续稳定向好。